

本报首席记者 王湛  
本报通讯员 邱伊娜 王菁佳  
柯溢能

浙江大学>>>

# 原创话剧《速写林俊德》上演 台下大学生红了眼眶

浙江大学紫金港校区小剧场的舞台上,播放着一位老人在病床上坚持工作的画面,坐在剧场的观众席上响起了如雷般的掌声,大家哭成一片。

这是浙大原创话剧《速写林俊德》谢幕时的场景。

林俊德是中国爆炸力学与核试验工程领域著名专家、中国工程院院士、少将,1960年,他毕业于浙江大学机械系。

这是第一次,他一生的故事,展现在世人面前。

故事泪点太多  
观众用完一包纸巾

浙大紫金港校区小剧场的座位上,工作人员贴心地在座位旁放了一包纸巾。

剧目开演,老年林俊德通过平行时空和他的母亲坐在同一张饭桌上,林母拜托面前这位老先生读自己远在浙大念书的儿子寄来的信。当老年林俊德百感交集、颤抖地念出一声“妈”,台下的观众都忍不住红了眼眶。

“一个人在临终的时候,可能会有很多走马灯式的回忆。”话剧导演郑耀鹏毕业于中央戏剧学院导演系,现任浙江大学黑白剧社的指导老师,“所以我用平行时空,让老年的林俊德回到他人生的几个重要节点,和自己知道或不知道的事情发生交错。”

有一幕,老年林俊德坐在正在赌气的8岁小女儿身边,听女儿诉苦:“爸爸就是个骗人精,说好了要一家人去南京,车票都买好了,又反悔了。”身边的老年林俊德露出了一个苦涩的笑容。

等到女儿长大,老年林俊德看到女儿抓着他工作桌上的文件夹颤抖着质问:“你的每一个学生,你都为他们准备了文件夹,他们的努力、成就甚至个人的喜好你都写清楚。但我的文件夹,却是空的!”

“泪点真的太多了,”浙大行政管理专业研究生刘珊看完以后心情久久不能平复,用完了一包纸巾。

话剧展现林俊德  
伟大又平凡的一生

今年3月份,郑耀鹏去往西安拜访林俊德的夫人黄建琴,临走时,她拉住郑耀鹏的手说:“你写剧本的时候,不能只写林俊德一个人,他虽然得了那么多荣誉与功勋,但都是与战友们一起完成的。没有他们,就没有老林。”

可是当郑耀鹏在北京拜访两位林俊德的战友时,他们却说:“你就写林俊德,我们的团队里,他是最杰出的那一个,让他去接受这些荣誉,是应该的,必须的!”

听完这些,郑耀鹏确定了这场戏的基调,从细节中展现林俊德的每一个平凡却又伟大的侧面。

林俊德的大女儿林春、跟随他一起参加研究工作的战友代表也来到了现场观看这场话剧。

饰演林俊德女儿的演员是浙大2017级金融学专业的王佳隼,上台前特别忐忑,“我知道林春女士就在下面坐着,我手心直出汗。”

演出结束后,林春红着眼睛来到舞台上与演员合影,她不停地抹着自己的眼角,“我的父亲在工作中雷厉风行,在生活中却不善言辞。我陪伴他最多的,是他最后的那几年。”

大三的李超承担了整部剧二分之一的戏份,他在剧中饰演老年林俊德,“我理解的是一个作为普通人的林俊德,大家往往知道他科学家、军人的身份,但他背后的牺牲更能打动人。”



演出现场

延伸阅读

2018年,经中央军委批准,“献身国防科技事业杰出科学家”林俊德和“逐梦海天的强军先锋”张超增加为全军挂像英模。

此前,全国一共8位全军挂像英模,来纪念各时期具有时代精神的英雄人物,包括张思德、董存瑞、黄继光、邱少云、雷锋等。

2012年,林俊德被查出胆管癌晚期,他放弃化疗,用生命的最后一个月坚持工作。医生和家人让他休息,他不肯,病情恶化后,躺在病床上的他两个小时内哀求了9次,想要起来工作。“要休息就坐着,躺下了,就起不来了。”

今年初,浙江大学机械工程学院牵头成立的思想教育基地——马兰工作室和浙江大学文琴艺术团黑白剧社开始筹备话剧《速写林俊德》。

3月份开始,郑耀鹏和马兰工作室的成员一起,开始陆续走访林俊德的夫人、同学与战友。10月底,近两万字的剧本写成,黑白剧社的成员们阅读和观看了很多书面和影像资料。



小时新闻APP

扫二维码,看  
“有风景的思政课”。

## 浙江公路技师学院教学科研频出佳绩—— 紧跟行业需求,创新求变培养企业急需人才

成云 钱冰冰

又是一年收获季。日前,全国交通运输教育系统的技师技工院校教师职业能力大赛、第三届全国交通运输职业教育“中海达杯”学生测绘技能大赛传来好消息,浙江公路技师学院分获团体和单项一、二、三等奖等共10多个奖项。特别是全国交通运输职业教育“升拓杯”学生无损检测技能大赛,122支中、高职、本科院校队伍,该院路桥系师生脱颖而出,再获团体一等奖等共10个大奖。

“这是学院各系部重视教学科研的结果。”浙江公路技师学院党委书记、院长万毅宏表示,产教融合,校企合作,一直是学院的亮点和发展方向。今年,学院加强品德教育的同时,加强学风建设,创新技师培养模式,做深做实教育教学融合发展,师生的专业知识和技能都得到了很大提升,在各大竞赛赛夺回大奖也就实至名归。

路桥系:新增两大热门专业

今年,路桥系开办了热门的无人机应用技术、机电一体化技术两大新专业。与杭州智翔航空技术有限公司合建无人机实训室。

“路桥项目都是任务性的,一个项目有的一周,有的两周,一次完整的实践后,学生就很有心得了。”据浙江公路技师学院副院长杜晓红介绍,能够参与项目对学生来说是很好的机会,为此,路桥系积极调整课程,让学生深入一线实习,老师则跟班进企业。如安排两个班的公路施工与养护专业学生,分批分阶段实习,由校企双方导师共同培养学生,定期考核,真正实现“厂中校、校中厂”人才培养模式。还联合浙江省第二测绘院,安排测绘专业学生在杭州、桐庐、台州路桥等地进行一个学期的“工学结合”实践。

不断强化校企合作,联合企业建立专业建设委员会。本年度,新增校企合作单位5家,增加合作基地项目4个。其搭建的学生与用人单位双选平台,吸引近50余家企业来校招聘,推出的用人岗位创下历年纪录。作为该院重点和品牌专业,路桥系真正做到了与企业同步,实时了解企业新需求,培养的学生未毕业就被企业抢走。

机电系:建起5G、AR/VR 新能源汽车实训室

针对未来新能源汽车必将取代传统汽车,机电系先人一步,要求教师改变育人方

向,快速补充专业知识结构,还率先建立了5G+AR/VR实训室,11月开始投入小规模使用。据介绍,5G+VR/AR项目充分利用VR/AR数字技术和5G通信资源、云计算技术等前沿技术,为学生提供仿真教学、实训平台,既培养学生技术技能,又培养学生创新和创业能力。

笔者在现场看到,实训室里配备了充足的AR/VR教学资源,如VR头盔、3D眼镜、AR透明展示柜、智慧黑板等,通过5G无线网络和有线VR头盔脱机等形式,学习变得更有意思更生动了。

校企合作也更进一步。汽车专业与迈道夫校企定制化培养,第一届16位同学均获得企业单项资格认定证书,并在技能大赛中包揽了前三名,还与比亚迪汽车、北汽、吉利新能源汽车4S店、宁德时代动力电池浙江省售后维修代理商等合作。也与中恒电气集团达成初步意向,计划培养新能源汽车充电桩方面的高技能人才。在新能源汽车方向,机电系处于领先地位,大有可为。

管理系:引入直播电商新模式

直播带货是今年的头号热词。管理系紧跟行业形势,电商专业和杭州微禾教育科技有限公司合作,将于本月底建成两个电商直播间,供学生实战演练。还将建设产教融合校企合作基地,包含新媒体(直播)运营和



双11期间,院领导前往企业看望实习的学生们

网店美工(修图)两大项目。

“管理系自2013年开始推行体验式工学结合人才培养模式,经过几年磨合,现已形成一整完善的培养模式。”管理系负责人表示。今年2月,管理系与美宜佳合作成立了连锁经营精英管理班,选拔的20名学生经过三个月的中英现代学徒制培养,首批学员已成为各门店的骨干和店长。上半年,有三个班学生前往吉利、美团客服进行工学结合,晚上学生住企业宿舍,周末,学院教师前往企业授课。本学期,又有两个班学生前往阿里巴巴天猫续签和淘宝头条两个全新运营平台实习。特别是“双十一”电商狂欢日,除19级新生外的440余名学生均参加了百世、森马、海博等企业实习,受到交口称赞,“技师学院的学生直接顶岗实习,守纪律、肯吃苦。”学生小赵坦言在物流园的一个月实习很有收获,“我原来不知道喜欢什么,去了企业才明白,在校学习更有积极性了。”